

Особенности Правового Статуса Молодежи В Узбекистане В Свете Современных Реформ

Ахмедов Амирбек Азизович

Студент бакалавриата Ташкентского государственного юридического университета

Аннотация: В данной статье освещаются вопросы развития молодого поколения нашей страны. Анализируются статистические данные касающиеся молодых людей отражающих уровень заинтересованности государства в развитии их правового статуса.

Ключевые слова: Правовой статус, государственная деятельность, образование, молодежная политика, трудоустройство, обеспечение прав и свобод, молодежный парламент.

Всем известно, что молодое поколение является основополагающим элементом в построении государства и общества. Оно является ключевым фактором в развитии всех сфер государственной деятельности, включая образование, экономику, здравоохранение и т.д. Следовательно, государство год за годом пытается улучшить правовой статус молодежи в нашей стране. За последние 7 лет был проделан огромный объем работы по укреплению их правового статуса. Принимаются ряд нормативно правовых актов в целях обеспечения их прав и свобод. В новейшей Конституции Республики Узбекистан закрепляются права молодых людей. Статья 79 данного акта гласит, что государство обеспечивает защиту личных, политических, экономических, социальных, культурных, экологических прав молодежи, поощряет ее активное участие в жизни общества и государства, более того, оно берет на себя обязательства по созданию условий для интеллектуального, творческого, физического и нравственного формирования и развития молодежи, реализации ее прав на образование, охрану здоровья, жилье, трудоустройство, занятость и отдых.

Еще одним примером заинтересованности и упора государственной политики именно в развитии молодого поколения может послужить первый принятый закон при нынешнем президенте нашей страны Закон Республики Узбекистан от 14.09.2016 г. “О государственной молодежной политике”. Принятый законодательный акт отвечает современным реалиям, а также потребностям молодежи. В данном законе закреплены все основные принципы, направления, а также гарантии прав и свобод молодежи данной государственной политики. Иными словами, в статье 4¹ данного закона перечисляются все принципы государственной молодежной политики. К ним относятся открытость и прозрачность, участие молодежи в реализации государственной молодежной политики, поддержка и стимулирование молодежных инициатив, приоритет духовных, нравственных и культурных ценностей, а также недопущение дискриминации. Кроме принципов в законе можно найти и направления деятельности государственной молодежной политики. В законе также отражены направления деятельности государственной молодежной политики: обеспечение прав, свобод и законных интересов, охрана жизни и здоровья, содействие духовному, интеллектуальному, физическому и нравственному развитию молодежи, воспитание молодежи в духе патриотизма, гражданственности, толерантности, уважительного отношения к законам, национальным и общечеловеческим ценностям, способной противостоять вредным влияниям и течениям, с твердыми убеждениями и взглядами на жизнь, создание условий для трудоустройства и

¹ <https://lex.uz/docs/3026250>

занятости, повышение уровня правового сознания и правовой культуры молодежи, защита молодежи от действий, приводящих к подрыву нравственных устоев, идей терроризма и религиозного экстремизма, сепаратизма, фундаментализма, культа насилия и жестокости, реализация комплексной системы мер по моральной и материальной поддержке молодых семей, созданию для них достойных жилищных и социально-бытовых условий и т.д.. Вышеперечисленные направления деятельности молодежной политики приводятся в статье 5 Закона Республики Узбекистан “О государственной молодежной политике”. Для реализации вышесказанного законодательного акта государство направляет все свои усилия.

Наша страна является одной из самых молодых по сравнению с остальными государствами. Молодежью в Узбекистане считаются молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет. К ним относятся более 9.5 миллионов наших сограждан, а население до 30 лет насчитывает около 50%² населения. Год за годом эти цифры растут огромными темпами. Тогда как в самых развитых странах мира как в Японии и Германии, средний возраст населения составляет по 49 и 46 лет, являясь стареющими нациями. В Узбекистане данная цифра составляет 28 лет по данным 2023 года³. Статистика даёт знать перспективность нашей страны и не безнадежность всех усилий и инвестиций которые направлены на молодое поколение.

Ярким подтверждением заинтересованности наших властей в развитии молодежи является то, что за прошедший короткий период было принято и последовательно реализуется более 100 актов законодательства⁴касательно молодежи, которые последовательно реализуются. Большинство из них направлены на поднятие уровня просвещения среди молодежи. Так как государство пытается поднять их правовой статус через образование. За прошедшие несколько лет были открыты множество образовательных учреждений. На момент начала учебного года 2021/2022 количество действующих образовательных учреждений в Республике Узбекистан составило 10289 единиц, что, по сравнению с 2018 годом, увеличилось на 515 единиц⁵. Открываются и высшие учебные заведения, по состоянию на 2023 год число высших учебных заведений в нашей стране достигло 162 единиц⁶. Количество частных университетов достигло 25, а количество филиалов зарубежных университетов достигло 30. Большинство открываемых университетов являются негосударственными и представляют различные зарубежные учебные заведения. У многих учащихся расходы, связанные с получением образования, вызывали стресс и чувство безысходности. Но для решения проблемы государство начало выделять огромные средства. В 2023 году 338 тысячам юношам и девушкам оказана материальная помощь на 444 млрд сумов⁷. Средства выделены на оплату контрактов, расходы на обучение иностранным языкам и освоение современных профессий, например, программирование. Более того, государственные органы взяли на себя обязательство обеспечивать молодых людей рабочими местами. Во время совещания по вопросам занятости молодежи под представительством нашего президента ответственными лицами были названы планы по обеспечению рабочими местами 925 тысяч юношей и девушек в 2024 году⁸. «Одним из важных направлений реформ мы наметили всестороннюю поддержку и создание условий для занятия каждым молодым человеком достойного места в обществе и проводим в этом направлении масштабную работу», — сказал Шавкат Мирзиёев⁹. Слова высказанные главой нашего государства отражают уровень

² <https://uz.sputniknews.ru/20230630/molodej-uzbekistana-statistika-36400014.html>

³ https://translated.turropages.org/proxy_u/en-ru.ru.b96b3f78-6602e8cb-fcad405a-74722d776562/https/en.wikipedia.org/wiki/List_of_countries_by_median_age

⁴ <https://fergananovosti.com/2023/11/04/youth-policy-of-uzbekistan-and-international-interaction/>

⁵ https://stat.uz/images/umumtalim-rus-30_03_2022.pdf

⁶ <https://rank.uz/ru/news/noviye-universiteti-v-uzbekistane>

⁷ <https://daryo.uz/ru/2023/12/15/v-uzbekistane-ozvucili-mery-po-podderzke-molodezi-na-2024-god>

⁸ <https://darakchi.uz/ru/181592>

⁹ <https://telegra.ph/VNIMANIE-K-MOLODYM-SOTRUDNIKAM--VNIMANIE-K-BUDUSHCHEMU-12-09>

его заинтересованности в обеспечении молодых людей рабочими местами. В этом вопросе государство пытается следовать современным тенденциям и обеспечивать молодежь наиболее востребованными профессиями. С 1 марта 2024 года в Узбекистане внедрят программу «Два программиста из каждой махалли». Ответственные лица в махаллях выявят молодых людей, проявляющих интерес к информационным технологиям и при поддержке Министерства цифровых технологий, Министерство занятости и сокращения бедности направят молодежь в организации IT-сферы и помогут с трудоустройством¹⁰.

Кроме того, была создана “Молодежная тетрадь” целью которой является выявление, решение и мониторинг проблем безработной молодежи, нуждающейся и желающей получить социальную и экономическую помощь. В “Молодежную тетрадь” входят молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет. Таким образом государство пытается поднять уровень материального обеспечения, а также образования молодых людей, тем самым влияя на их правовой статус.

Особую важность в поднятии правового уровня юношей и девушек имеет создание Союза молодежи. Оно является негосударственной некоммерческой организацией. Союз молодежи Узбекистана был образован 20 июня 2017 года на курултае общественного движения “Камолот”¹¹. Основной целью организации является формирование духовно зрелого, физически здорового, интеллектуально развитого молодого поколения, оказание всесторонней поддержки для защиты их правовых интересов, защита молодежи от внешних угроз и влияния, а также создания для юношей и девушек благоприятных условий для развития. Немаловажную роль союз уделяет на вовлечение молодых людей к принятию активного участия в политической жизни страны, тем самым способствуя ко вступлению Узбекистана в число развитых стран мира. Членами Союза могут стать граждане Республики Узбекистан и лица без гражданства, постоянно проживающие на территории Республики Узбекистан, достигшие 14-летнего возраста, но не старше 30 лет.

Наряду с проводимыми реформами в рамках программы по формированию молодежной политики на основе опыта зарубежных стран был создан Молодежный парламент Узбекистана, который служит политической платформой, а его члены имеют возможность присутствовать на заседаниях Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса страны. “Задачи Молодежного парламента заключаются в защите интересов молодого поколения, обсуждении в парламенте его проблем, обеспечении участия молодежи в законотворчестве, подготовке будущих депутатов, членов Сената, политологов, направлении молодежи на реализацию поставленных целей и проектов. Документы, принятые Молодежным парламентом, имеют рекомендательный характер”, - отметила председательница Сената Танзилла Нарбаева в ходе беседы о молодежном парламенте. Кроме вышесказанных парламент служит поднятию уровня вовлеченности молодежи в политическую жизнь нашей страны¹².

В заключение хочу отметить, что мы, молодое поколение, молодой страны очень гордимся проводимой политикой нашего государства. Все усилия и средства, вложенные в молодежь, окунятся и приведут к бурному развитию всех сфер государственной деятельности. Юноши и молодые девушки станут строителями всесторонне развитого Узбекистана.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ РЕСУРСОВ:

1. <https://lex.uz/docs/3026250>
2. https://stat.uz/images/umumtalim-rus-30_03_2022.pdf

¹⁰ <https://nova24.uz/uzbekistan/molodezh-uzbekistana-obuchat-programmirovaniyu-anglijskomu-i-pristroyat-na-rabotu/>

¹¹ https://ru.wikipedia.org/wiki/Союз_молодёжи_Узбекистана

¹² <https://tafsilar.info/politika/dlja-cheogo-sozdavalsja-molodezhnyj-parlamen/>

3. <https://daryo.uz/ru/2023/12/15/v-uzbekistane-ozvucili-mery-po-podderzke-molodezi-na-2024-god>
4. <https://darakchi.uz/ru/181592>
5. https://ru.wikipedia.org/wiki/Союз_молодёжи_Узбекистана
6. <https://www.unicef.org/uzbekistan/media/3696/file/RUS%20Youth%20of%20Uzbekistan%20Challenges%20and%20Prospects%20Final.pdf>
7. <https://fergananovosti.com/2023/11/04/youth-policy-of-uzbekistan-and-international-interaction/>
8. <https://tafsilar.info/politika/dlja-chege-sozdavalsja-molodezhnyj-parlament/>
9. <https://rank.uz/ru/news/noviye-universiteti-v-uzbekistane>
10. <https://nova24.uz/uzbekistan/molodezh-uzbekistana-obuchat-programmirovaniyu-anglijskomu-i-pristroyat-na-rabotu/>
11. <https://telegra.ph/VNIMANIE-K-MOLODYM-SOTRUDNIKAM--VNIMANIE-K-BUDUSHCHEMU-12-09>